РЕЦЕНЗИЯ
на тезисы доклада бакалавра группы БМО-16 кафедры международных отношений и права Владивостокского государственного университета экономики и сервиса Мулик Полины Юрьевны на тему: «Влияние цифровых средств массовой информации на формирование политического пространства современной России»

Тезисы написаны на актуальную в тему, в которой автор рассматривает проблему становления и, развития и влияние на общество такого социального института, как средства массовой информации. В современном мире СМИ считают одним из самых мощных инструментов влияния на общественное сознание. Современная жизнь и функционирование мирового сообщества не представляется без масс-медиа. Но и информационное пространство активно развивается, а способы передачи информации сильно меняются. В наши дни цифровые СМИ всё больше вымещают традиционные масс-медиа, особую популярность и массовость приобретает новый канал коммуникации – интернет-ресурсы. Нередко случается, что именно благодаря масс-медиа мы можем узнать о внешнеполитическом курсе той или иной страны и сложившихся в них ситуациях, произошедших событиях. Научная новизна исследования определяется тем, что СМИ формируют определённое мнение и видение политических процессов в России у общества, которые в свою очередь оказывают воздействие на формирование политического пространства современной России. Автор выделяет основные события и документы в исследовании всего комплекса проблем. 
Содержательно значимые факты выделены, критически оценены, сгруппированы. Текст написан хорошим научным языком и выстроен в соответствии с принятыми научными нормами изложения материала. Кроме того, текст выстроен логически, последовательно раскрывается проблематика темы. Структура изложения четкая, присутствуют необходимые компоненты научного исследования: сформулирована актуальность исследования, поставлена цель, сделаны четкие и обоснованные выводы, присутствуют самостоятельные нестандартные интерпретации. 
Рассматривая библиографический список, включающий 8 наименований, следует отметить его полноту, соответствующую необходимому объему литературы для раскрытия темы. Автор соблюдает принципы информационной и библиографической культуры, цитирование соответствует требованиям информационной безопасности.
Работа Мулик Полины Юрьевны на тему: «Влияние цифровых средств массовой информации на формирование политического пространства современной России» представляет собой комплексное, самостоятельно исследование, соответствующее всем требованиям, предъявляемым подобным работам и рекомендуется к публикации в сборнике материалов ежегодной научно-практической конференции Владивостокского государственного университета экономики и сервиса в 2020 г.
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