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В статье выявлены аспекты, связанные с освещением особенностей процесса развития культуры в Южной Корее, в частности современного модного направления, которое используется как инструмент развития внешней политики и «мягкой силы».

Ключевые слова и словосочетания: мода, Южная Корея, внешняя политика, «мягкая сила», культур, традиционный национальный костюм.
Fashion as a Soft Power Resource in South Korea

The article reveals aspects related to the coverage of the peculiarities of the process of cultural development in South Korea, in particular the modern fashion trend, which is used as a tool of foreign policy development and "soft power".
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Актуальность данной темы обусловлена тем, что в современном мире внешний облик играет немаловажную роль. Мода, как ключевой компонент образа, в данном случае, образа Южной Кореи, может быть использовано с пользой для популяризации ценностей страны и общего развития внешней политики. 

Цель исследования – проанализировать особенности развития модного направления в Южной Корее, как компонента внешней политики и «мягкой силы».

Задачами исследования являются:

1. Рассмотреть особенности развития культуры в Южной Корее за счет реализации масштабных проектов;

2. Проанализировать специфику развития модного направления в Южной Корее и в мире;

3. Определить взаимосвязь между развитием модного направления и реализацией внешней политики и «мягкой силы» в Южной Корее.

Объектом исследования выступает внешняя политика Южной Кореи.

Предметом исследования является развитие моды в Южной Корее, как инструмента внешней политики.

Работа выполнена на основе анализа отечественной и зарубежной литературы и новостных источников.
На сегодняшний день большое количество стран ищет новые пути развития внешней политики, однако не многие используют для этого культурный сектор. Южная Корея является одной из немногочисленного перечня стран, которые не просто гордятся своими культурными традициями и современными модными направлениями, но и активно поддерживают и поощряют их популяризацию за пределами своей страны. Данная концепция продвижения культуры на сегодняшний день реализовывается Южной Кореей с помощью нескольких масштабных проектов, среди которых:  

· Global Korea Scholarship (GKS) – программа, предоставляющая иностранным гражданам возможность получить стипендию для обучения в Южной Корее;

· «Корейская волна» («халлю») – программа по продвижению корейской медиа продукции, языка, моды, кухни и других элементов культуры страны за границей;

· «Гражданин мира» – программа, направленная на формирование толерантности в обществе посредством открытия культурных центров.

Южная Корея нацелена на создание собственного национального бренда, иными словами некоего культурного образа или культурного кода, который максимально достоверно и всеобъемлюще олицетворял государство. Действительно, сфера культуры является одной из немногочисленных сфер, где можно в полной мере отразить всю специфику жизни в стране, затронув все ее социальные и политические аспекты в комфортном для восприятия формате. В 2019 году было проведено исследование, инициатором которого стала Корейская информационная служба. Целью исследования являлся анализ ассоциативного ряда жителей разных стран относительно Южной Кореи. В ходе проведенного опроса, в котором приняли участие представители шестнадцати стран мира, было выявлено, что в первую очередь Южная Корея ассоциируется не с чем иным, как с музыкой. Безусловно, южнокорейская музыка, в частности жанр k-pop имеет не просто большую, а колоссальную популярность по всему миру, где в каждой из стран есть свои сообщества фанатов конкретных южнокорейских популярных групп, исполняющих свой репертуар в данном жанре [3]. 

Помимо исследований, проводимых непосредственно Корейской информационной службой, также есть данные других структур, так, например, Центральный банк  стран, который продемонстрировал интересную статистику за 2018 год. Эксперты отметили, что сальдо положительного платёжного баланса Республики Корея достигло рекордного уровня и составило 2,427 миллиарда долларов США [2], что связано с увеличением объёма экспорта продукции, относящейся к «корейской волне».

Подобные статистические данные в первую очередь говорят о том, что современная массовая культура, существующая в Южной Корее, на сегодняшний день имеет серьезное развитие и популярность в других государствах. Однако важно отметить, что, несмотря на активное развитие разных направлений и программ в рамках внешней политики, в самой Южной Корее наиболее распространение и приоритет имеют не все три вышеперечисленные программы, а в большей степени программа «халлю».

Подтверждением серьезного интереса и сосредоточенности на программе «корейская волна» («халлю») являются действия 2020 года, когда Министерству культуры, спорта и туризма официально объявило об открытии нового отдела, в первую очередь созданного для поддержания активной деятельности проекта и его широкого распространения [1, с. 156].

Именно активная работа над проектом «корейская волна» спровоцировало повышенный интерес к индустрии моды в Южной Корее. Безусловно, проект поражал своими масштабами и проникал в каждую из сфер жизни населения страны, однако мода стала одной из тех областей, к которым был более пристальное внимание, так как с каждым годом у населения других стран мира рос интерес к стилю и модным направлениям, которые задает Южная Корея. Отследить новые веяния поклонники и все заинтересованные могли с помощью большого количества фильмов и сериалов, а также с помощью музыкальной сферы, так как каждый из артистов популярных групп имел свой уникальный стиль соответствующий его образу и роли, а также современным направлениям. 

Для поддержания развития модной сферы в рамках внешней и внутренней политики правительство страны увеличило количество средств, финансируемых в различные мероприятия и проекты, связанные с модой. Например, среди таких мероприятий, получивших финансовую помощь и поддержку от государства, стали Неделя моды в Сеуле и Конкурс корейского дизайна. Благодаря данному решению, многие южнокорейские дизайнеры получили действительно уникальную возможность демонстрировать свое творчество миру. Однако на этом правительство Южной Кореи не остановилось и запустило совместный проект с США в рамках Недели моды в Нью-Йорке. Суть сотрудничества заключалась в реализации шоу «Concept Korea», которое знакомит западную публику с работами представителей корейской индустрии моды.

В настоящее время одним из перспективных проектов в области моды является проект «Hanbok wave», в рамках которого планируется продвижение корейской моды за пределами страны. Важно отметить, что одежда ханбок является не просто олицетворением традиций страны, а несет в себе более глубокий посыл популяризации национальных символов и философии Южной Кореи. 

Данный проект, направленный на популяризацию и распространение ханбок по всему миру, привлек внимание одного из известных брендов одежды Happly. На сегодняшний день этот бренд активно сотрудничает с Южной Кореей и занимается производством усовершенствованных и улучшенных современных версии традиционного южнокорейского наряда ханбок. Руководство бренда в лице генерального директора Ли Джи Ёна сделали серьезное заявление, касающееся вопросов продвижения костюма ханбок в общество по всему миру с помощью экспорта: «Happly ежегодно увеличивает прибыль вдвое. Кроме того, число иностранных клиентов также растёт. Это показывает, что ханбок – это не то, что мы должны сохранить только для себя».

Безусловно, данный позитивный отклик не остался незамеченным правительством Южной Кореи, после чего начался процесс активного привлечения известных личностей, которые оказывали помощь в создании контента высокого уровня, способного заинтересовать аудиторию в других странах. Более того, в 2020 году впервые для продвижения костюма ханбок в массы были выбраны уже не просто известные личности, а послы, которые были тщательным образом отобраны из числа музыкантов.

По мнению президента Корейского фонда ремесла и дизайна, (KFDS) Ким Тэ Хуна, «ханбок привлёк внимание людей по всему миру благодаря тому, что популярные звёзды k-pop носили их на сцене во время своих выступлений» [4]. 
Говоря о 2020 годе, стоит отметить, что зимой перед Новым годом и Рождеством был организован модный показ, особенностью которого стал необычный формат, а именно онлайн-формат, на который в настоящее время переходят во многих творческих областях. Тематикой данного показа стала традиционная одежда Южной Кореи. На показ были приглашены различные дизайнеры одежды и крупные бренды, например, Baek Oak Soo, Hyeon и Hanbok Lynn. При подсчете всех представленных работ данных брендов было зафиксировано, что всего на показе было продемонстрировано около сотни вариаций традиционного наряда Южной Кореи. Показ оказался достаточно успешным, важно отметить, что большое количество звезд разной величины посетили данное мероприятие, чтобы также повысило его общую популярность и расширило охват аудитории, вовлеченной в просмотр представленных работ. Среди знаменитостей можно отметить певицу Chung Ha, участников музыкальной группы Momoland, а также хореографа Чон Хё Мина.
Серьезным результатом проведения данного показа стало то, что большая часть зарубежной аудитории всерьез заинтересовалась данным модным направлением и культурой Южной Кореи, которая так изыскано отражена в национальном костюме ханбок. Спустя всего неделю после данного модного показа был официально открыт и запущен в работу веб-сайт, на котором любой желающий мог приобрести себе любую из моделей ханбока, которые непосредственно были представлены на самом показе.

Неожиданно успех модного показа оказался столь оглушительным, что многие зарубежные критики, эксперты, стилисты и остальные деятели мира моды дали весьма высокую оценку представлению, включая продемонстрированные модели, особенности организации показа и другие нюансы. Одним из примеров такой высокой оценки и заинтересованности показом стало заявление знаменитого американского стилиста Патриции Филд, которая осталась под большим впечатление от красоты и изысканности представленных традиционных корейских нарядов. Она также официально заявила, что хотела бы быть причастна к данному действую и готова поддержать глобальное продвижение ханбока по всему миру и Соединенным Штатам Америки в частности.
Ежегодно Южная Корея продолжает активно работать в направлении мировой популяризации своего традиционного наряда ханбок. Так, например, в 2021 году Фонд корейского культурного наследия представил современную интерпретацию ханбока на онлайн-показе, опубликованном на платформе YouTube. Данное видео продемонстрировало 21 вид модернизированного ханбока. Создатель коллекции, известный корейский дизайнер Ким Ён Чжин, была вдохновлена образами принцесс Бокон и Деокон, которые являлись детьми 23-го монарха династии Чосон. Целью данного проекта являлась популяризация красоты корейской культуры посредством онлайн-ознакомления с одеждой и архитектурой Республики Корея. Данное мероприятие оказалось достаточно масштабным и за считанные дни смогло набрать более 700 тысяч просмотров.
Запущенный проект «Hanbok wave» действительно имел большой успех и не удивительно, ведь на это есть несколько существенных причин. В первую очередь отличительной особенностью данного показа, а именно самих работ, представленных на нем, стал уникальный дизайн корейского костюма, который был разработан и реализован дизайнером. Вторым немаловажным фактором, обеспечившим популярность проекту, стало применение новых технологий, которые в последние годы просто невозможно игнорировать, так как они серьезно проникли во все сферы человеческой жизни. Было бы удивительно, если бы новые технологии обошли стороной модную сферу. 

Помимо всего вышеперечисленного, критерием успеха проекта также стало привлечение различных южнокорейских знаменитостей, которые занимались непосредственно продвижением ханбока. Подобный ход с известными личностями применяется не только в сфере моды, но и во всех остальных, так как по результатам многочисленных маркетинговых исследований доказано, что наличие инфлюенсера в рекламе повышает уровень доверия и лояльности аудитории.
Кроме того, на территории Республики Корея осуществляют работу множество культурных центров, которые предоставляют как гражданам страны, так и иностранцам возможность ознакомиться с историей традиционного костюма, а также примерить его. Причём одним из самых популярных является Сеульский глобальный культурный центр. Следует особо отметить, что туристам разрешается бесплатно посетить пять королевских дворцов Сеула при условии, что они будут одеты в ханбок.

Таким образом, мода является одним из ресурсов «мягкой силы» Южной Кореи. Поддерживая «халлю», правительство страны активно участвует в процессе популяризации и продвижении ханбока на глобальном рынке индустрии моды. Очевидный интерес у зарубежной аудитории вызывают традиционные национальные костюмы, показанные в корейских сериалах, фильмах и музыкальных клипах. При этом проект «Hanbok wave» направлен не только на позиционирование ханбока как национального символа, но и на продвижение корейской культуры по всему миру.
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