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Актуальность определяется тенденцией на концентрацию сил в Индо- Тихоокеанском регионе (ИТР), и его гибкостью, предоставляющую крупным акторам международных отношений поле для ведения активной внешней политики. Франция является отличным примером страны, которая обладает устойчивой позицией и способностью защищать свои интересы в ИТР, как суверенным субъектом глобальной политики. 
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Analysis of the Indian-Pacific region as a promising vector of French foreign policy.
The relevance is determined by the tendency towards concentration of forces in the Indo-Pacific and its flexibility to give major actors in international relations the space to pursue an active foreign policy. France is an excellent example of a country that has a stable position and the ability to defend its interests in the Indo-Pacific as a sovereign subject of global policy.
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В сегодняшних условиях крайней динамичности международных отношений геополитическая концепция Индо-Тихоокеанского региона набирает всё большую популярность. За небольшой период своего существования она успела обрести большое число сторонников и привлечь внимание крупнейших мировых игроков, однако ещё не все державы, претендующие на роль основных акторов в регионе, выразили своё мнение относительно того, как будет строиться система взаимоотношений, и на чём она будет базироваться. К их числу относится и Франция, дальнейшие действия которой, даже не смотря на уже принятые в 2018-2019 гг. образующие стратегию документы, вызывают споры в среде отечественных и зарубежных политологов. Ключевыми событиями, внёсшими неопределённость в текущий внешнеполитический курс Пятой республики, является создание по инициативе США блока AUKUS в 2021 г. и разразившийся за ним скандал. 

Целью исследования является анализ Индо-Тихоокеанского региона как перспективного вектора внешней политики Франции, базирующийся на исторических предпосылках и текущих экономических, политических и военных позиций Франции, с учётом произошедшей за последнее пятилетие перемены политических тенденции, как в регионе, так и в мире в целом. Научная новизна работы заключается в рассмотрении возможности избрания Францией «третьего пути», что подразумевает формирование новой геополитической системы внутри концепции ИТР. 

Индо-Тихоокеанский регион (он же «ИТР», «Индо-Пацифика») представляет собой геополитический концепт, дополняющий и постепенно заменяющий концепцию Азиатско-Тихоокеанского региона, который строится на восприятии бассейнов Индийского и Тихого океанов как единого экономико-политического пространства. Термин был сформирован Карлом Хаусхофером ещё в первой половине XX века, однако получил популярность впервые при администрации президента США Барака Обамы в 2013 г. [1]. Крайняя востребованность понятия для терминологии американской дипломатии в первую очередь связана с возрастанием напряжённости по оси Вашингтон-Пекин, которое достигло критической точки в 2018 г. при администрации Дональда Трампа и в конечном итоге вылилось в американо-китайскую Торговую войну, которая продолжается сегодня. Как США, так и их союзники видят в ИТР систему сдерживания КНР в пределах морских границ, что доказывается предпринимаемыми ими действиями: это возобновление диалога по линии QUAD в ноябре 2017 г. и создание блока AUKUS [2, 3]
Термин ИТР также успешно вписывается и в терминологию французской внешней политики, так как границы региона совпадают с границами сферы интересов Франции в южном полушарии, географически определённой как пространство от Африки до Северной, Центральной и Южной Америки, что для Ministére des armèes (французского министерства обороны) подразумевает «оборонительный континуум от Джибути до Французской Полинезии» [2]. На это имеется широкий ряд исторических, экономических и политических причин. 

В первую очередь следует ознакомиться с историческими предпосылками заинтересованности Франции в регионе. В ретроспективе Вторая французская колониальная империя являлась одной из крупнейших мировых колониальных систем, владения которой простирались от Гвианы в Южной Америки до островов Океании. В ⅩⅩ веке с ростом национально-освободительных движений в африканских и индокитайских колониях империя претерпевает сильнейший внутренний кризис, катализатором которого послужила начавшаяся в 1946 году Первая индокитайская война.  В результате деколонизации Франция потеряла ряд территории, однако развал колониальной империи не возымел долгосрочных последствий и помог французскому сообществу перейти в качественно новый уровень отношений [4]. Таким образом, о полном исходе Франции из региона говорить не пришлось. Согласно докладам Ministére des armèes и Ministère de l'Europe et des Affaires étrangères [5, 6] сегодня Франция в Индо-Тихоокеанском регионе это:

- 7 административно-территориальных единиц (Реюньон, Майотта, Французская Полинезия, Уоллис и Футуна, Новая Кадедония, Южные и Антарктические территории, Клиппертон), непосредственно входящих во французское государство, то есть 465 тыс. км2 территории и 1,5 млн. проживающих на ней граждан;
- 9 млн. км2 исключительной экономической зоны;
- 200 тыс. французов, проживающих на территории стран ИТР.
Говоря о наследии Второй французской колониальной империи, эволюционировавшее сегодня в инструмент влияния и «мягкой силы», нельзя не упомянуть Международную организацию франкофонии, по линии которой Пятая республика осуществляет диверсифицированное взаимодействие в сферах науки, культуры, образования и бизнеса. Из 84 членов организации в Индо-Тихоокеанском регионе расположено 15. Организация была основана в 1970 году, и на протяжении своего развития превратилась из исключительно культурной в объединение, претендующее на существенное влияние в международных отношениях, в частности в политике, экономике, безопасности, информационных технологиях, что совмещается с культурной деятельностью. 

Регион имеет для Франции исключительное экономическое значение. Только в 2017 г. [6] экспорт в ИТР превысил 64 млрд. €, что составляет 33,7 % от экспорта без учёта стран Европейского Союза или 14 % от общего числа. Для импорта эти цифры составили 93 млрд. €, 41 и 17 % соответственно. Французский бизнес представлен в регионе компаниями, специализирующимися на производстве наукоёмкого оборудования и осуществляющими ряд крупных инфраструктурных проектов, в частности, это компании «Total», «Engie», «EDF», «Airbus», «Schneider Electrics» [8].
В условиях нестабильности вооружённые силы являются гарантом безопасности граждан Франции и непоколебимости её национальных интересов. Основу ВС Франции в регионе составляют войсковые группы, разделённые на оперативно-тактические командования (зоны FFEAU, FFDj, FAZSOI, FANC, FAPF) и рассредоточенные по оперативным базам как на непосредственно французских территориях, так и в составе контингента на военных базах в Джибути и Объединённых Арабских Эмиратах. Личный состав насчитывает 6940 человек, при поддержке авиационных соединений  и 15 кораблей, в том числе 4 новейших фрегатов класса «Floréal» [7, 9]. Кроме того, в случае необходимости из метрополии могут быть передислоцированы морские тактические ударные группы в составе атомного авианосца «Charles de Gaulle», вертолётоносца «Tonnere»,  фрегатов класса «La Fayette» и атомных подводных ракетоносцев серии «Rubis». Боеготовность войск помимо прочего поддерживается регулярными учениями и миссиями в рамках военно-стратегического партнёрства, в том числе со странами-участницами QUAD и AUKUS.
Из всего вышеперечисленного можно сделать вывод о том, что Индо-Тихоокеанский регион занимает особое место во внешнеполитическом планировании Франции. На основании ряда официальных документов [6, 10, 11] можно выделить ряд первостепенных задач стратегии Франции в ИТР: поддержание безопасности путём построения устойчивого многостороннего порядка в регионе; борьба с терроризмом; защита национальных интересов; формирование положительного имиджа Франции в регионе; расширение стратегического партнёрства; содействие утверждению общих благ и ценностей (например, свободная торговля и свободное судоходство).
Наиболее приоритетными партнёрами согласно этой стратегии рассматриваются Индия, Австралия и Япония, и именно с ними предполагается построить так называемую «индотихоокеанскую ось» [8], целью которой является стабилизация региона. Главную угрозу стабильности Париж видит в гегемонистских устремлениях Китая, однако французские официальные лица не выражали отказа от продолжения конструктивного и доброжелательного диалога с КНР и участия в глобальных китайских экономико-инфраструктурных проектов. Более того, в ходе государственных визитов Эммануэля Макрона в Пекин в 2018 году и Си Цзиньпина в Париж в 2019 были заключены договоры о сотрудничестве и стратегическом партнёрстве [12]. Отсюда следует внутреннее противоречие, которое усугубило создание в 2021 году блока AUKUS и произошедший на этой почве политический скандал, вызванный разрывом Австралией без предварительного уведомления контракта на постройку Францией 12 субмарин для реновации австралийского флота. Общая сумма заказа, который  потерял французский концерн «Naval Group», по оценкам экспертов достигала 56 млрд. €. Министр иностранных дел Франции Жан-Ив Ле Дриан оценил это как «удар в спину» и подрыв доверия Франции, за чем последовал незамедлительный отзыв послов из Канберры и Вашингтона [13].
Несмотря на нормализацию отношений с США, Франция старается дистанцироваться от враждебных действий относительно Китая. В связи с этим можно прогнозировать изменение конфигурации сил в регионе и построение новой геополитической модели, что подкрепляется действиями, предпринятыми Францией. В ходе саммита G20 в Риме президентом Макроном были проведены встречи с лидерами Индонезии, Индии, Южной Кореи, а позже и с премьер-министром Вьетнама, темой которых налаживание партнёрства в регионе как с этими отдельно взятыми странами, так и в рамках диалогового окна «Франция-АСЕАН» [14]. В начале 2022 года Париж принял ротационное председательство в ЕС и подчеркнул, что ИТР будет его приоритетом. 

Таким образом, можно заметить, что сейчас идёт  концентрация средств и приложение усилий Франции в регионе. Не исключается, и даже весьма вероятно, что в Пятой республике, вопреки давлению и попыткам скорректировать курс внешней политики со стороны США, возобладают тенденции неприсоединения к любой из сторон американо-китайского конфликта и будет найден «третий путь» в отношении политической доктрины в Индо-Тихоокеанском регионе. По мнению ряда политологов, текущий момент является поворотным для Франции и решения, принятые сегодня, определят статус Франции в ИТР на ближайшие десятилетия. 
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