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 Keywords: Code of Criminal Procedure, temporary suspension from office, criminal procedural coercion, official, legislation, the state.

Временное отстранение от должности в уголовном процессуальном законодательстве представляет собой процессуальную меру, которая запрещает подозреваемому или обвиняемому выполнять свои служебные обязанности во время предварительного расследования и судебного разбирательства уголовного дела. Эта мера применяется к лицам, занимающим должности в государственных или частных учреждениях и обладающими особенностями должностного лица. Однако она не может быть применена к другим участникам уголовного процесса [6].
В соответствии с частью 1 статьи 42 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации» [2] и частью 2 статьи 29 Федерального закона «О Следственном комитете Российской Федерации» [4], прокуроры и сотрудники Следственного комитета Российской Федерации, в отношении которых возбуждены уголовные дела, должны быть временно отстранены от должности. Также, согласно пункту 1 части 1 статьи 73 Федерального закона «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», сотрудники органов внутренних дел, в отношении которых применена мера пресечения в виде заключения под стражу или домашнего ареста, также должны быть временно отстранены от должности [3]. 
Таким образом, временное отстранение от должности может быть применено к работникам любых органов, предприятий и организаций, независимо от формы собственности, организационно-правовой формы и занимаемой должности. Сотрудники правоохранительных органов могут временно отстраняться от должности не только в порядке, предусмотренном статьёй 114 УПК РФ, но и на основании предписаний, содержащихся в специальных законах, регулирующих особенности прохождения службы в том или ином ведомстве. 
Генезис института временного отстранения от должности коренится в древних цивилизациях. В греческих полисах, Древнем Риме, Китайской империи и др. существовали различные формы временного отстранения от власти.
Например, в Древнем Риме политические деятели могли быть отстранены от должности через процедуру, применявшуюся римским сенатом, которая называлась "interdictum". Это можно считать формой временного отстранения от должности, применяемого к общественными деятелями.
Подобные приёмы существовали в Китайской империи. При этом при отстранении от должности император мог назначить родственника на временно освободившуюся должность, чтобы обеспечить непрерывность управления, а также чтобы контролировать и ограничивать власть конкретного чиновника.
В средневековой Европе временное отстранение от должности применялось в процессе «политических битв». Короли могли временно отстранять своих подчиненных от должности [1, с.233-248].
В советское время временное отстранение от должности часто применялось как средство воздействия на управленцев и контроля за их деятельностью. Оно могло быть использовано в качестве наказания за нарушение дисциплины, некомпетентность или политическую незрелость. Также временное отстранение от должности применялось при политических репрессиях.
Основу современного уголовно-процессуального института временного отстранения от должности в государствах постсоветского пространства составляет нормативная модель, закреплённая в советском уголовно-процессуальном законодательстве. Развитие законодательства о временном отстранении от должности в постсоветский период происходило без четкой научной концепции. Это способствовало усмотрению в правоприменении, что всегда соответствовало истинному замыслу законодателя. 
Развитие в постсоветский период оригинального уголовно-процессуального законодательства не могло не отразиться на регламентации рассматриваемого института, хотя общность нормативного содержания присутствует. 
Законодательство Российской Федерации и Республики Казахстан наибольшее схоже в регулировании рассматриваемых вопросов. В Республике Казахстан, подобно России, временное отстранение от должности является одной из мер уголовно-процессуального принуждения. 
Однако в статье 159 УПК Республики Казахстан более четко сформулированы основания для применения временного отстранения от должности: «…достаточные основания полагать, что, оставаясь на этой должности…» лицо «…будет препятствовать расследованию и разбирательству дела в суде, возмещению причиненного преступлением ущерба или продолжать заниматься преступной деятельностью, связанной с пребыванием на этой должности».
Существенным различием является возможность применения рассматриваемой меры принуждения «органом, ведущим уголовный процесс», без получения судебного решения. Подобные положения есть в законодательстве Республики Беларусь и Республики Армения, хотя существуют некоторые частные особенности. 
Например, в Республике Армения данная мера называется «Временное прекращение занятия должности» (статья 152 УПК РА) и относится, как и в России, к числу других мер процессуального принуждения.
Согласно законодательству Азербайджанской Республики, временное отстранение от должности (именно так называется данная мера процессуального принуждения) является одной из мер пресечения. В статье 154 УПК Азербайджанской Республики, она упоминается в списке мер пресечения, таких как арест, домашний арест, подписка о невыезде, передача под надзор полиции и другие. На первый взгляд, такой подход позволяет предположить, что отстранение от должности применяется как «обычная» мера пресечения. Однако азербайджанский законодатель делит все меры пресечения на основные и дополнительные, и отмечает: «Отстранение от должности может быть избрано как в качестве основной меры пресечения, так и в качестве дополнения к одной из других мер пресечения» (статья 154.4 УПК АР) [7, с. 590]. При этом применение как основных, так и дополнительных мер пресечения имеет единое основание: достаточные данные полагать, что подозреваемый или обвиняемый совершил одно из перечисленных в законе действий (статья 155 УПК АР). Более того, закон содержит общие положения, которые должны соблюдаться при применении любой меры пресечения, включая отстранение от должности (статьи 156, 173, 174, 175 УПК АР). Наличие таких норм общего характера представляет определенные преимущества с точки зрения юридической техники.
Существуют также другие тонкости нормативного регулирования рассматриваемой меры принуждения. В отличие от российского законодательства, УПК Азербайджанской Республики уточняет, что отстранение от должности заключается в запрете подозреваемым или обвиняемым заниматься исполнением обязанностей по занимаемой должности (статья 172). Также стоит отметить, что азербайджанский законодатель предусмотрел возможность более широкого толкования термина «должность» в контексте данной меры процессуального принуждения.
Таким образом, особенностями нормативной модели временного отстранения от должности в УПК АР являются 1) принятие решения о её применении судом по собственной инициативе или ходатайству следователя или представлению прокурора (статья 156 УПК АР); 2) возможность краткосрочного (до трех дней) отстранения от должности прокурором (статья 172 УПК АР). На более длительный срок отстранение от должности, повторимся возможно только по решению суда [5, с. 478].тра
Подобная концепция используется в законодательстве Латвийской Республики. Этот метод принуждения называется «запрет на определенные занятия». Согласно статье 243 УПК Латвийской Республики (далее — УПК ЛР), данная мера также включена в список мер пресечения. Есть несколько норм, которые устанавливают общие правила применения этих мер (статьи 244, 245, 246, 249 УПК ЛР). Однако само законодательство об этой мере принуждения довольно достаточно лаконично. 
Таким образом, при наличии общей сложившейся в советский период нормативной основы регламентации временного отстранения от должности в уголовно-процессуальном законодательстве государств постсоветского пространства появились новые подходы к легальному содержанию рассматриваемого института.
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