РЕЦЕНЗИЯ
на тезисы доклада бакалавра группы БМО-17 Муталибовой Мастурабоны Дилшоджон кизи на тему: «Информационная безопасность стран Юго-Восточной Азии (из опыта обеспечения кибербезопасности Малайзийской монархии)»

Тезисы написаны на актуальную в тему информационная безопасность стран Юго-Восточной Азии (из опыта обеспечения кибербезопасности Малайзийской монархии. Актуальность исследованию придает и тот факт, что автор рассматривает тему, связанную с формированием устойчивой архитектоники безопасности в Юго-Восточной Азии, где немаловажную роль играет Малазийская монархия. В настоящее время проблемы кибербезопасности в Малайзии уделяются первостепенное значение. Это связано с общим направлением развитии в стране индустрии обеспечения информационной безопасности, что неизменно сказалось на общем фоне безопасности. Однако это сталкивается с нехваткой потенциала и опыта. Научная новизна исследования определяется тем, что автор на основе различных источников и исследований стремится осуществить анализ информационная безопасность стран Юго-Восточной Азии. Автор выделяет основные события и документы в исследуемой проблеме. Содержательно значимые факты выделены, критически оценены, сгруппированы. 
Текст написан хорошим научным языком и выстроен в соответствии с принятыми научными нормами изложения материала. Кроме того, текст выстроен логически, последовательно раскрывается проблематика темы. Структура изложения четкая, присутствуют необходимые компоненты научного исследования: сформулирована актуальность исследования, поставлена цель, сделаны четкие и обоснованные выводы, присутствуют самостоятельные нестандартные интерпретации. 
Рассматривая библиографический список, включающий 4 наименований, следует отметить его полноту, соответствующую необходимому объему литературы для раскрытия темы. Автор соблюдает принципы информационной и библиографической культуры, цитирование соответствует требованиям информационной безопасности.
Работа Муталибовой Мастурабоны Дилшоджон кизи на тему: «Информационная безопасность стран Юго-Восточной Азии (из опыта обеспечения кибербезопасности Малайзийской монархии)» представляет собой комплексное, самостоятельно исследование, соответствующее всем требованиям, предъявляемым подобным работам и рекомендуется к публикации в сборнике материалов ежегодной научно-практической конференции Владивостокского государственного университета экономики и сервиса в 2020 г.
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