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Актуальность компонента народной дипломатии, который представляет институт побратимских связей, позволял поддерживать гуманитарные связи между городами и регионами, который становятся основой для научно-технического, торгово-экономического сотрудничества с учетом потенциала каждого региона или города. Рекомендация: актуальность – это что рассмотрено в статье и краткие выводы. Желательно хронологические рамки – в вашей теме важно. То есть еще несколько строчек
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The influence of sister city ties in the development of Russian-Chinese relations. The relevance of the component of public diplomacy, which is represented by the institution of twinning relations, made it possible to maintain humanitarian ties between cities and regions, which become the basis for scientific, technical, trade and economic cooperation, taking into account the potential of each region or city.
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Институт побратимства определяет признание и высокую степень доверия к городу со стороны международных партнеров, несмотря на то, что сами по себе нормы статуса не носят обязательный характер. Институт неправительственной международной организации Всемирная федерация породненных городов был создана 28.04.1957 – 28 апреля 1957 г.  в Экс-ле-Бене (Франция) и к 1970 г. объединяя до 1 тыс. городов в более чем 50 странах мира. Активное участие СССР стал принимать в 1964 г. от имени Ассоциации по связям советских и зарубежных городов, входящих в Союз советских обществ дружбы (Международная ассоциация «Породненные города» с 1991 г.). КНР стала проявлять активную деятельность в 1954 г. через структуру - Китайская ассоциация дружбы с зарубежными странами (Китайское народное общество дружбы с зарубежными странами с 2007 г.) [1]. 
Институт побратимских отношений – это инструмент декларации намерений о сотрудничестве стран с учетом региональных интересов во взаимодействии на основе общих интересов. Данный институт называют городской дипломатией. Несмотря на то, что институт можно рассматривать как механизм обеспечения добрососедских отношений, установления межрегиональных связей, значительная роль уделяется в выборе актуальных отраслей взаимодействия, но и подготовки решений межправительственных взаимоотношений. Для взаимоотношений КНР и СССР побратимские связи стали демонстрацией установления взаимовыгодных и важных для двух государств отношений в эпоху перемен на международной арене.
Специфика взаимодействия КНР и СССР в системе городов-побратимов определяется глубиной конфликта в конце 50-х гг. прошлого столетия. Дипломатический конфликт КНР и СССР на десятилетия остановил взаимоотношения двух ранее дружеских стран, чему способствовала и длительность нестабильности политической конфронтации в АТР. Вооруженные конфликты КНР во Вьетнаме, невмешательство СССР, выход из советских войск из Афганистана на некоторое время заморозил конфликт после Даманских событий. В 1980-х гг. вмешательство США во внутренние дела КНР стало поворотным событием в отношении КНР и СССР, оба государства были заинтересованы в укреплении связей для удерживания действий США в регионе. Дэн Сяопин после длительных попыток наладить отношения с советским руководством в октябре 1985 г. высказал Н. Чаушеску в Пекине о том, что если будет решен вопрос о выходе Вьетнама из Камбоджи, то Д. Сяопин готов встретиться с М.С. Горбачевым. В ответ, на выступлении во Владивостоке в июле 1986 г. М.С. Горбачев публично подтвердил готовность к советско-китайской встрече на любом уровне [2].
Первыми городами, подписавшими соглашение о сотрудничестве, стали г. Шанхай и г. Ленинград (г. Санкт-Петербург) 15 декабря 1988 г., в городах уже в 1986 г. были открыты Генеральные консульства.  Начало развития побратимских связей происходило с охватом наиболее перспективных для КНР направлений: г. Иркутск и г. Шеньян, автономный район Внутренняя Монголия и Читинская область, провинция Цзилинь и Приморский край, - побратимские связи были установлены в 1990 г. Задачами стояли не только установление культурного взаимодействия, но, в первую очередь, создание основ и развитие торгово-экономического партнерства китайского и советского приграничья. С 1990-х гг. по настоящее время на основе изучения китаеязычного материала и нормативно-правовых данных 122 пар российских и китайских городов-побратимов и регионов-побратимов [1].
Интерес Китая к г. Ленинграду обусловлен двумя факторами: культурный и научный потенциал, а также то, что город является своеобразным «окном в Европу», портовым городом, поэтому выбор Шанхая как города с высоким на тот момент уровнем развития образования, потенциалом торгово-экономических связей обоснован значимостью в развитии КНР. Особое место за период с 60-х гг. прошлого столетия занимает сотрудничество университетов городов-побратимов, что влияет на восприятие молодежью двух стран в процессе многопрофильной деятельности администраций городов в реализации культурных обменов [3]. Подписание соглашения об установлении породненных связей г. Санкт-Петербурга в 2007 г. определило новый этап содержания отношений: на встрече делегаций был принят «Меморандум о развитии экономического и торгового сотрудничества Народного Правительства города Циндао и Правительства Санкт-Петербурга, а также Меморандум о стратегическом сотрудничестве китайской корпорации Hisense Group и профильных компаний Санкт-Петербурга. Инициатива китайских партнеров в быстром выходе на новый уровень определил интерес к установлению сотрудничества с научными центрами, формировании благоприятных условий для совместной производственной предпринимательской и иной хозяйственной деятельности [4].
В настоящее время новым направлением городов-побратимов: Шанхай и Санкт-Петербург, рассматривается повышение научно-технического потенциала, создания привлекательного образа на основе имиджевой концепции. В данном аспекте ключевым объектом является образование и инновации, т.е. не просто направления сотрудничества, а совместные действия в области технологического развития городской среды, образования, технологий продвижения культурных и иных событий, обновления оборудования, инженерных исследованиях [5].
Расширение географии регионов-участников сотрудничества городов-побратимов способствует активному развитию гуманитарных отношений. Наибольшую эффективность в двустороннем сотрудничестве показывают два региональных механизма: «Северо-Восток-Дальний Восток» и «Янцзы-Волга», в следующих направлениях: обучение по совместным программам вузов двух стран, интерактивное взаимодействие между СМИ, обмены в области медицинских технологий, совместное проведение выставок культуры и искусства [6]. 

В формате «Волга-Янцзы» все мероприятия осуществляются при участии местных правительств в отношении стран и носят официальный характер, а спонтанные контакты между простыми людьми и неправительственными организациями в двух регионах относительно ограничены. На самом деле объем гуманитарного сотрудничества двух стран все еще отстает от общего уровня их стратегических партнерств и взаимодействия, достигнутого в политической сфере [7]. Несмотря на то, что формат объединил связи между 14 федеральными субъектами Приволжского федерального округа РФ и 6-ю провинциями средней и верхней границы реки Янцзы, созданы модели образовательного сотрудничества, обмен студентами и преподавателями, после десяти лет практического развития было достигнуто взаимодействие, но устойчивого сотрудничество не было достигнуто.
Особую роль в развитии побратимских отношений играет китайско-российские гуманитарные обмены, в том числе благодаря проведению молодежных фестивалей, обмене студентами, что влияет на преодоления языкового барьера народов, языковая система которых признана как самая сложная.

Проблемами развития побратимских связей со стороны России определялись внутренними сложностями регионов страны: удаленностью европейских регионов, что связано с ограниченностью транспортно-логистических связей, уровень квалификации кадров, в том числе языковой барьер [8]. Поэтому инициатива в направлении межрегиональных связей удерживалась китайской стороной. 

Наибольшую выгоду от побратимских связей получило приграничное сотрудничество. Так на протяжении всех трех десятилетий между городами-побратимами Харбином и Хабаровском осуществлялось активное сотрудничество в области пассажирских перевозок, была сформирована сеть трансграничного логистического направления, система торговли, проведения совместных культурных молодежных мероприятий. Ежегодные встречи администрации двух муниципалитетов сформировали долгосрочные проекты в области торговли, образования, медицины, экономики, культуры, спорта, туризма [9].
Несмотря на то, что приграничное сотрудничество между Китаем и Россией является объективно необходимым, и Приморский край, и Хабаровский край имеют проблемы, тормозящие сотрудничество, в том числе: низкая инвестиционная привлекательность, слаборазвитая транспортная логистическая инфраструктура и др. Поэтому развитие связи гуманитарного характера являются для российской стороны наиболее перспективными, в том числе для популяризации туризма, студенческого обмена и др.

Все еще имеются области, в которых гуманитарное сотрудничество слаборазвито. Ввиду ограничений культурной среды, число провинций и городов, участвующих в китайско-российском сотрудничестве в области права, защиты окружающей среды и кинематографии, относительно небольшое. К примеру, за исключением Суйфэньхэ, где создан Китайско-российский центр юридических услуг, в других городах провинции Хэйлунцзян, в которых действуют пограничные переходы, практически нет проектов сотрудничества с Россией в правовой сфере [6].
На сегодняшний день в провинциях Хэйлунцзян, Ляонин, Цзи-линь, Шэньси, Хэбэй, городах Пекин, Шанхай и др. существует около 20 китайско-российских технопарков креативных и культурных индустрий [6]. Большинство установленных связей между городами и регионами установлены два типа связей: целевое взаимодействие для создания условий между коммерческими организациями или группами организаций и демонстрация существования связей с целью организации общения определенных социальных групп: молодежи, обучающихся школ, в том числе языковых, научных сотрудников в определенном направлении, сотрудников туристической сферы и транспорта. 
Созданные центры и парки китайско-российской культуры не выполняют той функции, которая закладывается форматом. Фрагментарность использования данного ресурса обосновано наличием следующих проблем: слабое управление, недостаточная ведущая роль правительства, разрозненность ресурсов, низкий эффект промышленной кластеризации, отсутствие инноваций, нехватка рекламы и кадров. Российская сторона объясняет результаты тем, что отсутствует нормативно-правовая основа для реализации проектов в рамках института побратимства, а все договоренности носят рекомендательный характер, позволяющий установить контакт между представителями двух стран.
Комплекс проблем в развитии российско-китайского межрегионального сотрудничества связан с непреемственностью и финансовыми аспектами реализации взаимодействия двух сторон: смена главы муниципалитета или района в России не предполагает ответственность преемника в выполнении договоренностей в рамках программ побратимских связей.

По мнению китайских исследователей, экономические и коммерческие факторы являются одним из самых важных критериев для отбора партнеров для установления побратимских связей [10].  Несмотря на активную деятельность со стороны КНР, инициативность и стремление снижения языковых барьеров и культурных различие, проблем внешнеторговых связей, установление устойчивых отношений на уровне малого и среднего бизнеса, с российской стороны, поэтапного стратегического использования имеющихся ресурсов на региональном и муниципальном уровнях [11].
Создание условий бизнес-структурам для взаимного обмена нужной информацией и развития торгово-экономических связей требует наличия производственно-экономической инфраструктуры в регионах городов-побратимов, при этом заинтересованность должна быть взаимной, предполагается, что и равнозначной. Если в 1990-х гг. тенденция развития отношений основывалась на гуманитарных связях и развитии малого и среднего предпринимательства, то в настоящее время существуют иные экономические и политические условия. Демонстрация возможностей для решения экономических задач осуществляется через организацию международных выставок, ярмарок, форумов, чаще всего при поддержке федеральных органов власти. Таким образом, необходимо применение системного подхода к достижению экономических целей, стимулирующих региональные экономики.
В марте 2023 г. во время встречи с президентом Владимиром Путиным председатель Си Цзиньпин подчеркнул, что важно укреплять основы культурно-гуманитарных обменов, наращивать побратимские связи между провинциями и областями, активизировать контакты городов-побратимов, эффективно проводить перекрестные годы сотрудничества в области физической культуры и спорта, создавать благоприятные условия для взаимных поездок граждан двух стран [12].
Результативность развития побратимских отношений были актуальны для переходного периода развития российской экономики, формируя дополнительные направления развития предпринимательства в переходный период. На фоне интенсивного развития взаимодействия особую роль сыграло межрегиональное сотрудничество по образовательным, культурным и туристическим направлениям.

Если изначально намерения установления побратимских отношений носило гуманитарный характер, то с развитием региональной политики КНР, стремлению стимулировать экономику северо-восточных провинций, смещение интересов сотрудничества на торгово-экономические отношения адаптировались на потенциал регионов и городов России.

РЕКОМЕНДАЦИЯ: Краткий вывод – в результате рассмотрения того-то… было установлено… сделан обзор того-то…. Проведен анализ материала такого-то… делается предположение о том-то
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Очень хорошая литература. На перспективу – ссылки на китайские источники, англоязычные источники тоже нужны
