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Посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование (статья 295 УК РФ)

Статья посвящена анализу статьи 295 УК РФ «Посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование». В силу особой значимости эффективной защиты лиц, осуществляющих правосудие или предварительное расследование, а также их близких, уголовное законодательство, регулирующее данный вопрос, должно быть детально проработано во избежание пробелов.
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Encroachment on the life of a person exercising justice or preliminary investigation (Article 295 of the Criminal Code of the Russian Federation)

The article is devoted to the analysis of Article 295 of the Criminal Code of the Russian Federation "Encroachment on the life of a person exercising justice or preliminary investigation". Due to the special importance of effective protection of persons carrying out justice or preliminary investigation, as well as their loved ones, the criminal legislation governing this issue should be worked out in detail in order to avoid gaps.
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Статья 295 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за посягательство на лиц, участвующих в расследовании уголовных дел и отправлении правосудия (судей прокуроров, следователей, дознавателей, защитников и т.д.), а также на их близких и родственников. Родовым объектом данного преступления выступают общественные отношения, связанные с нормальной деятельностью судебной и исполнительной власти, задействованной в уголовном судопроизводстве. Видовым объектом преступления выступают общественные отношения, связанные с расследованием конкретных уголовных дел и их разрешения по существу. Дополнительным объектом указанных в диспозиции статьи 295 УК РФ специальных потерпевших является их жизнь.
Исследуемый состав преступления считается формальным, усечённым и преступление является оконченным с момента совершения только лишь самого посягательства на жизнь потерпевшего лица. То есть под посягательством на жизнь в данном преступлении понимается не только собственно убийство, но и покушение на убийство указанных в диспозиции статьи 295 УК РФ лиц. Такое посягательство возможно только в результате активных действий виновного лица, которые связаны с использованием физического насилия, представляющего опасность для жизни.
В юридической науке считается, что с субъективной стороны рассматриваемое преступление совершается только с прямым умыслом. При этом умысел может быть как внезапно возникшим, так и заранее обдуманным, конкретизированным и не конкретизированным. Однако покушение на убийство возможно только с прямым конкретизированным умыслом, при котором преступник осознаёт опасность своих действий, предвидит неизбежность или реальную возможность наступления такого их последствия, как смерть и желает наступления этих последствий в виде смерти потерпевших. Главными отличительными признаками субъективной стороны рассматриваемого посягательства являются наличие специальной цели либо мотива преступления. Целью является воспрепятствование законной деятельности специальных субъектов, указанных в диспозиции статьи 295 УК РФ, а мотивом – месть за деятельность по осуществлению правосудия или предварительного расследования. При этом, употребляя в норме закона союз «либо», законодатель указал на то, что мотив и цель имеют альтернативный характер. Таким образом, субъективная сторона рассматриваемого в данной работе посягательства характеризуется умышленной формой вины и наличием специального мотива или специальной цели.
Субъект посягательства на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование, является общим. Диспозиция статьи 295 УК РФ не включает в себя каких-либо других, дополнительных признаков, которые могли бы охарактеризовать субъект. То есть субъектом данного преступления может быть любое вменяемое физическое лицо, которое достигло к моменту совершения преступления 16-летнего возраста.
Тем не менее, обобщая данные проведенного анализа статьи 295 УК РФ, нужно сделать также выводы о наличии проблемных вопросов и несовершенстве уголовного закона. Ведь, как указывал Президент Российской Федерации В.В. Путин, «огромное число уже принятых декларативных норм, их противоречивость дают возможность для произвола и произвольного выбора, недопустимого в такой сфере, как закон. Мы практически стоим у опасного рубежа, когда судья или иной правоприменитель может по собственному усмотрению выбирать ту норму, которая кажется ему наиболее приемлемой…Это подрывает доверие к государству». Прежде всего, небезупречность рассматриваемой нормы заключается в ограниченном и довольно не конкретизированном круге лиц, в отношении которых может быть совершено рассматриваемое преступление. Диспозиция статьи 295 УК РФ содержит в себе не полный перечень лиц, связанных с производством по уголовному делу. Например, в такой деятельности, наряду с перечисленными в статье 295 УК РФ субъектами, участвуют частный обвинитель, его представитель, начальник подразделения органа дознания и множество других лиц. Поэтому в целях выработки единообразия в понимании и применении уголовного закона логичнее было бы в диспозиции данной статьи изложить исчерпывающий, не подлежащий расширительному толкованию, перечень лиц, связанных с отправлением правосудия, либо же вообще отказаться от составления такого перечня. Первая позиция может быть аргументирована тем, что все лица, участвующие в отправлении правосудия, наделены специфическим процессуальным статусом и так или иначе могут быть подвержены риску совершения в отношении них преступлений. И именно поэтому законодателю необходимо строить норму закона так, чтобы максимально охватить круг таких охраняемых законом лиц, чтобы предотвратить пробелы уголовного закона. Во втором случае, учитывая, что участники судопроизводства осуществляют свою служебную деятельность или исполняют свой общественный долг, посягательство на их жизнь можно было бы расценивать как совершение преступления, предусмотренного п. «б» ч. 2 статьи 105 УК РФ – убийство лица или его близких в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга. Кроме того, право на жизнь неотъемлемое право человека и является основным в системе конституционных прав и свобод личности. Именно поэтому законодатель расположил статьи о преступлениях, имеющих своим объектом жизнь человека, в главе 16 УК РФ, в начале Особенной части уголовного закона. Дополнительным объектом преступления, предусмотренного статьёй 295 УК РФ, выступает жизнь лица, осуществляющего правосудие, предварительное расследование или исполнение судебного решения, а также их близких. Первостепенная охрана интересов правосудия, а не права на жизнь противоречит Конституции РФ, которая гласит, что человек, его права и свободы является высшей ценностью. В связи с чем позиция некоторых исследователей (А.С. Горелик, Л.В. Лобанова) о размещении указанной статьи в главе 16 УК РФ является достаточно логичной и обоснованной. Также следует подчеркнуть и то, что в отечественном уголовном законодательстве не содержится чёткого толкования такого понятия, как «посягательство», одним из синонимов которого является слово «покушение». Что, в свою очередь, даёт основание предполагать, что статья 295 УК РФ фактически криминализирует покушение на жизнь лиц, указанных в её диспозиции. Такая неопределённость понятия «посягательство» делает возможным усмотрение определённых должностных лиц при определении объективной стороны преступления, а также усложняет квалификацию преступления. Ответственность за преступление, предусмотренное статьёй 295 УК РФ, включает как оконченное, так и неоконченное причинение смерти лицам, указанным в диспозиции данной нормы. В то же время статьи 4 и 6 УК РФ закрепляют принцип равенства граждан перед законом и принцип справедливости. Однако к лицам, совершившим рассматриваемое преступное деяние, не применяются некоторые нормы Общей части УК, которые допускают снижение возможного наказания. При определении наказания не требуется учитывать последствия совершённого деяния, применять нормы о неоконченном составе преступления. То есть в данном случае у субъекта преступления отсутствует право на снижение наказания, если преступное деяние не было окончено, что, по сути, представляет собой нарушение вышеназванных принципов равенства граждан перед законом и справедливости.
На практике часто имеют место сложности при квалификации данного деяния. Так, составы преступлений, предусмотренных статьями 295, 277 (Посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля) и статьёй 317 УК РФ (Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа) крайне схожи  между собой по ряду признаков, что затрудняет правоприменение и, в частности, работу следователей и судей по правильной квалификации совершённого преступления. Составы преступлений, предусмотренных статьи 295, 277, 317 УК РФ, в юридической литературе считаются специальными по отношению к составам, указанным в п. «б» ч. 2 статьи 105 УК РФ, а их диспозиции сформулированы достаточно размыто, что приводит к трудностям, связанным с квалификацией данных преступлений. Разграничение же статей 295 и 105 УК РФ по такому элементу субъективной стороны, как цель преступления, также спорна. Такая цель (воспрепятствование законной деятельности специальных субъектов либо месть за эту деятельность) может быть установлена косвенно с помощью совокупности действий преступника, показывающих реальное намерение указанного воспрепятствования или мести, доказать её в ряде случаев очень сложно. Наконец, усматривается коллизия в установлении возраста уголовной ответственности по статье 295 УК РФ. Следуя логике закона, несовершеннолетние, не достигшие шестнадцатилетнего возраста, в полной мере осознают уголовно-правовые запреты, связанные с посягательством на жизнь лица или его близких в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга (п. «б» ч. 2 ст. 105 УК РФ), а также с посягательством на жизнь государственного или общественного деятеля (ст. 277 УК РФ). Но при этом те же самые несовершеннолетние, не достигшие шестнадцатилетнего возраста, не способны понять общественной опасности совершаемых ими деяний, которые направлены на лишение жизни лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование, а также других перечисленных в статье 295 УК РФ лиц и их близких. В силу того, что виновные лица совершают и в первом, и во втором случаях умышленные, сопряжённые с причинением смерти потерпевшим, преступления, которые не относятся к привилегированным составам, думается, что возраст наступления уголовной ответственности должен быть единым в обоих случаях.
Таким образом, не отрицая значения особой охраны лиц, причастных к производству по уголовным делам, и их близких и родственников, считаем, что в целях повышения эффективности применения закрепляемых в статье 295 УК РФ уголовно-правовых запретов необходимо откорректировать их регламентацию.
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