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Целью работы является анализ влияния религии на политику и общественную жизнь США. На основе анализа религиозной культуры в США и статических данных, выявляются причины снижения роли религии в жизни американского общества, проводится ретроспективный анализ выявленных изменений. Сделан вывод о снижении влияния религии в США. 
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The beginning of the decline in American religiosity and the decreasing influence of religion in society and politics. 
 The aim of this study is to analyze the impact of religion on politics and public life in the United States. Through an analysis of religious culture and statistical data, were identified the reasons for the declining importance of religion in American society, and conduct a retrospective analysis to understand the changes that have taken place. Was made conclusion with an assessment of the beginning of the decline in religion's role in the United States. 
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 После первой поправки Конституции США позиционировалось как светское государство. Принятие первой поправки было логическим и с точки зрения менталитета американцев. Первые поселенцы бежали в Америку в поисках свободы вероисповедания. Было бы странно, если в они противоречили своим же идеям и идеалам. Однако, сегодня это не так. Религия, в особенности протестантство, продолжало косвенно влиять на политику и общественную жизнь. Продолжается ли влияние сегодня? 
Краткий исторический экскурс. Христианство является одной из самых популярных религий. Христианство зародилось примерно в Ⅰ веке нашей эры, образовавшись от иудаизма. Религия, повлиявшая на Американское общество – протестантство. 
Кардинальные изменения христианства произошли в ⅩⅤⅠ веке, при появлении протестантизма и идей реформации. Реформация (от лат. «reformatio» – реформирование). Протестантизм возник в Европе в первой половине XVI века как отрицание и противостояние средневековым институтам Римско-католической церкви. Протестантизм характеризуется отсутствием принципиального разделения между духовенством и мирянами, отказом от сложной церковной иерархии, более простым культом, отсутствием монашества и обязательного целибата. В протестантизме нет культа святых, учение о святилище, число таинств сведено к двум (крещению и причащению), упростилось богослужение в церквях. Одной из отличительных особенностей протестантизма – свободное толкование Библии. Эта идея породила создание различных протестантских конфессий. Основные догматические особенности протестантизма включают: 1) Учение о том, что человек оправдывается перед Богом не через свои собственные добрые дела, а только через веру в искупительную жертву Иисуса Христа и его спасение. 2) Отказ от учения о спасительной роли церкви и акцент на личном взаимоотношении между человеком и Богом, так как все христиане считаются священниками перед Богом. 3) Приверженность абсолютному авторитету Священного Писания - Библии. 4) Учение о предопределении. Судьба человека предопределена богом 5) Отрицание папской власти и авторитета папы. 6) Отказ от требования целибата (обет безбрачия) для духовенства [1]. В протестантизме существует 5 постулатов: 1) Sola scriptura. Только Писание. 2) Sola fide. Только вера. 3) Sola gratia. Только благодать. 4) Solus Christus. Только Христос [6]. 
 Переселение людей в Америку началось в начале ⅩⅤⅠⅠ века. Большинство переселенцев были Английскими протестантами, которые искали свободу в вероисповедании и были не согласны с законами и притеснениями католической церкви. Первые колонии возникли в 1607 и 1620 годах – Вирджиния и Массачусетс. Несмотря на то, что первые поселенцы преследовали цель свободы вероисповедания, сохранялось это право только на протестантов. Американский учёный, юрист Борис Битткер отмечал, «христианство считалось универсальным, что религиозные свободы, гарантированные конституциями штатов и законодательными актами, в основном касались протестантов христианских конфессий и полностью игнорировали свободы евреев, мусульман, католиков и атеистов» [4]. Английские протестанты, не признававшие авторитет официальной церкви, и последователи кальвинизма в Англии в XVI—XVII веках, принесли основу англосаксонской культуры, в которой идеи Кальвинизма основывались на предначертании Богом судьбы человека и о невозможности её спасения. Если кто-то был «выбран» Богом, то это не из-за собственных индивидуальных достоинств человека, а просто акт божественной милости.
В ранней Америке, вплоть до принятия первой поправки Конституции, христианство было установлено как официальная религия в 6 из 13 штатах: Массачусетсе, Коннектикуте, Нью-Гэмпшире, Мэриленде, Джорджии и Южной Каролине. Первая поправка в Конституции была принята 15 декабря 1791 года. Излагалась она так «Конгресс не должен издавать ни одного закона, относящегося к установлению какой-либо религии или запрещающего свободное ее исповедание, либо ограничивающего свободу слова или печати, или право народа мирно собираться и обращаться к правительству с петициями об удовлетворении жалоб» [11]. Причиной принятия первой поправки Конституции было развития движения «Великого пробуждения», а также принятие первого закона о свободе вероисповедания в Вирджинии в 1786 году. Движения «Великое пробуждения» было антиавторитарным, что лишило права пасторов влиять на религиозные и светские дела. Томас Джефферсон в 1779 году представил свой первый законопроект о свободе вероисповедания. Сначала закон был отклонён Ассамблеей, однако при поддержке сторонников и Джеймса Мэдисона была в дальнейшем рассмотрен [4].
 Современная ситуация с религией в США.
 В Соединённых Штатах большое количество религий и религиозных конфессий. Согласно исследованию, Pew Research Centre проведённого с 2007 по 2014 год в США следующая религиозная статистика [16].
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Рисунок 1. Религии в США по данным Pew Research Centre 

Исходя из отчёта, можно заметить, что самой популярной религией является христианство, в особенности протестантизм. Это не удивительно, так как протестантизм являлся религией первых английских переселенцев. 
Консерватизм в Америке различается по штатам. Самый консервативный штат  – Вайоминг (46%) [14]. Самый либеральный штат – Массачусетс (35%) [15]. Однако, политические почти никак не влияют на популярность протестантизма. Республиканцы – 44%, демократы – 40%.  
Официально церковь оделена от государства, но по факту религиозная принадлежность крайне сильно влияет на будущую характеристику избирателя. Роль играет даже не сколько конфессия избирателя, сколько сам факт веры в бога. Религия — это то, что объединяет людей независимо от их политических взглядов [3]. Обращаясь к статистике, то 94% опрошенных американцев считают, что президент должен вести моральный и этический образ жизни [18]. 
Рост религиозности среди американцев наблюдался с 1970-х годов прошлого века по настоящее время. Но недавние исследования показывают обратную статистику. По результатам Pew Research Centre, 8 из 10 американцев говорят, что религия теряет влияние в общественной жизни [18]. Авторитет религии как инструмента общественной жизни уменьшается, однако не исчезает. Большинство американцев, которые говорят, что влияние религии сокращается, недовольны этим. В целом, 49% взрослых американцев говорят, что религия теряет влияние и что это плохо. Еще 8% взрослых американцев считают, что влияние религии растет и что это хорошо. В совокупности 57% взрослого населения США – явное большинство – положительно оценивают влияние религии на жизнь американцев. 
Мнение о роли общества в религии разняться не только от вероисповедания опрошенных, но и от политических взглядов. 42% республиканцев и независимых, склоняющихся к республиканцам, говорят, что, когда Библия и воля народа вступают в конфликт, Библия должна оказывать большее влияние на законы США, чем воля народа. Только 16% демократов и независимых, придерживающихся демократических взглядов, говорят это [18].  
Также одной из причин постепенного упадка религии в Америке становиться движение «Нонов». Ноны – это люди которые не причисляют себя к какой-либо определённой конфессии. К нонам себя причисляют атеисты, агностики и, как бы это парадоксально не звучало, люди, верящие в бога, но не причисляют себя к существующим конфессиям или описывают своё вероисповедание как «ничего особенного». Также ноны, зачастую, не являются антирелигиозными. Сегодня около 28% взрослого населения США относят себя к нонам. Существует множества причин, по которым люди причисляют себя к нонам. Например, 60% опрошенных сомневаются в правильность существующих религий. Кроме того, 32% ссылаются на отсутствие веры в Бога или любую другую высшую силу. В целом, 67% ссылаются на скептицизм или неверие (или некоторую комбинацию того и другого) как на ключевой фактор, объясняющий, почему они не религиозны. Около 30% опрошенных ссылаются на неудачный опыт общения с религиозными людьми [17, 13]. 
 По целому ряду показателей религиозные «ноны» менее вовлечены в гражданскую жизнь и связаны с обществом, чем люди, отождествляющие себя с религией. В среднем, они реже голосуют, реже занимались волонтерством в последнее время, менее удовлетворены своими местными сообществами и менее удовлетворены своей социальной жизнью. Например, исходя из данных по 2022 году следует следующие: 17% нонов принимали участи в голосованиях в 2022 году, против 27% приверженцев определённых религий. 17% религиозных «нонов» говорят, что они были волонтерами в организации или ассоциации в прошлом году – на 10 процентных пунктов ниже, чем доля людей, связанных с религией, которые говорят это. Более низкий уровень гражданской активности, как правило, наблюдается особенно среди «нонов», которые описывают свою религию как «ничего особенного», а не среди атеистов и агностиков [17].
Проблема развития нонов в настоящий момент довольно актуальна в США. Причиной этому является обеспокоенность в снижении вовлечения граждан в участие в политике и общественной жизни. Традиционно люди, связанные с религиозными общинами в США, обычно активно участвовали в различных других организациях и мероприятиях - от родительских ассоциаций и общественных групп до участия в выборах. Это навело некоторых экспертов задуматься над вопросом: может ли увеличение числа людей, не принадлежащих ни к одной религиозной общине, эффективно снизить участие американцев в гражданской и общественной жизни? Другими словами, может ли снижение роли религии привести к уменьшению числа добровольцев, общественных активистов и гражданских лидеров в США? Другие эксперты утверждают, что упадок религии сам по себе может быть симптомом более широкого отмежевания американцев от институтов и организаций. Согласно этой линии рассуждений, упадок религии - это всего лишь одно из проявлений недовольства со стороны сограждан и институтов всех видов. 
Помимо опроса граждан, существует ещё и мнение учёных и исследователей по вопросу по потери влияния религии на общественную и политическую жизнь и общее снижение религиозности Америки. Французский историк и социолог Эммануэль Тодд, считает Америка на пороге своего краха. Одним из факторов этого краха он указывает исчезновение американского протестантизма. В 1914 году немецкий социолог Макс Вебер в своей книге «Протестантская этика и дух капитализма» связал подъём западного мира с протестантской этикой. Эммануэль Тодд для издательства «Le Figaro» написал дал следующий комментарий: «В этом нам повезло: протестантизм породил повышенный уровень образования, не виданный никогда прежде в мировой истории. Желание добиться того, чтобы каждый верующий мог самостоятельно прочесть Священное Писание, привело ко всеобщей грамотности. Кроме того, у протестантов страх и стыд перед всеобщим осуждением в том случае, если ты не окажешься богатым и всеми почитаемым «избранником Божьим», создал мощную трудовую этику. Существовала у протестантов и крепкая мораль – индивидуальная и коллективная. Сегодня происходит обратный процесс: недавнее крушение протестантизма на Западе привело к упадку интеллектуальной жизни, а также к исчезновению трудовой этики, что, как оказалось, не приводит к уменьшению жадности в обществе. Напротив, вот это сочетание этического и интеллектуального раздора со скупостью и получило официальное имя – неолиберализм. Восхождение Запада оборачивается его падением» [10]. Из негативных черт Эммануэль Тодд выделил идею с верой в предопределение, разделившей людей на «избранников» и «вечно осужденных». Также как констатацию факта о крушении протестантизма и искоренении расизма можно считать избирание на пост президента первого афроамериканца – Барака Обаму [10]. 
Также, в начале этого года, Эммануэль Тодд выпустил книгу: «Поражение Запада», в которой разрушение «христианской религиозной матрицы» обосновывается нигилизмом и вседозволенностью общества. По суждению Э. Тодда, западная идеология прошла в своем историческом развитии 3 этапа: живая религия, «зомби» и нулевое состояние. В данный момент Запад наполовину прибывает в состоянии «зомби». При этой стадии сохраняется ряд традиционных ценностей, но отсутствует живая вера в бога. Постхристианская стадия «зеро», последовательно охватывающая Запад с начала нынешнего столетия - это полный отказ от религиозных традиций. Практикуются однополые браки, кремация тел усопших, отказ крещения, торжествует «бездуховность». Главный признак стадии «зеро» - легализация браков между лицами одного пола, что означает отрицание базовых принципов всех мировых вероисповеданий. Процесс «зеро» уже зашел далеко и затронул политику, экономику и мораль западных стран, прежде всего США. Это и есть подлинный симптом «конца Запада». Наступление стадии «зеро» означает также финал государства в классическом понимании, поскольку исчезает матрица, структурировавшая мораль, поведение и общественные отношения; это окончательный распад общества. При нигилизме человек формально свободен, но он лишается социальных связей, жизненных ориентиров и оторванности от реальности. Такой «нигилизм» также влияет на внешнюю политику, которая не вписывается в традиционную христианскую. Упадок правящих элит Великобритании и США напрямую обусловлен упадком протестантизма и разрушением традиционной системы ценностей. Наблюдается полное обособление господствующих олигархических кругов, утративших связь с обществом и простым народом [9].    
Неолиберализм стал основным курсов во внешней и внутренней политике США. Неолиберализм использовался скорее, как элемент продвижения интересов демократической элиты США. Такими элементами стали политкорректность и борьба за права угнетённых. Российский-социолог Борис Кагарлицкий (объявлен иноагентом на территории РФ) в своей работе «Между классом и дискурсом. Левые интеллектуалы на страже капитализма», утверждает, что большинство «левых» проблем были искусственно придуманы. К примеру, проблема однополых браков во Франции при президенте Франсуа Олланда [12]. Чем активнее продвигалась политика, ориентировочная на защиту меньшинства, тем активнее она внедрялась на официальном уровне. Тем самым, у представителей меньшинства активней возникали «навязанные» проблемы. Виновных в проблемах меньшинств стал выступать «белый» рабочий класс. «Идея приписать коллективную вину именно «белым» по праву рождения могла прийти в голову только привилегированным белым интеллектуалам, заведомо исключающим себя из группы, подлежащей идеологическому остракизму, но не отказывающихся ни от одной из привилегий, ей приписываемых [5, с 57]». «Показательно, что сам язык «позитивной дискриминации» является иерархическим и патерналистским, принципиально выставляя меньшинства в качестве неизменно слабой и страдающей стороны, являющейся объектом помощи. Субъектом действия, принятия решений остаются государство и интеллектуально-политическая элита. Система принципиально исключает возможность реального равенства и эмансипации, поскольку в таком случае помощь «слабым» становится ненужной и необоснованной. Иными словами, чтобы получать поддержку, «целевая» группа должна оставаться слабой и угнетенной, иначе право на помощь невозможно будет обосновать» – пишет Борис Кагарлицкий [5, с 58]. 
В 2020 году, на пост президента стал леволиберальный кандидат от Демократов Джо Байден. Его политика кардинально отличалась от Дональда Трампа. Политика Трампа была направлена на возвращение индустриальной, рабочей Америки. Придя к власти Байден ослабил ограничения на иммиграцию, вместо этого ужесточив экологические нормы, позволяя компаниям, занимающимся разработкой электротранспорта и альтернативных источников энергии, перейти на его сторону. В планах было вложить значительные средства в создание собственной вакцины, бороться с дискриминацией как в сфере образования, так и в правоохранительных органах, а также сформировать первую гендерно сбалансированную экономику. Также стоит отметить поддержку таких либеральных движений как Black Lives Matter и LGBTQ+ (запрещённая на территории РФ экстремистская организация). Идеология неолиберализма оставляет свой отпечаток и на свободе слова в Соединенных Штатах [7]. Демократическая партия США не только контролирует крупнейшие телевизионные каналы, такие как NBC, FOX, CNN, CW, но также печатные издания (например, The Washington Post, HuffPost, Newsweek, USA Today, The New York Times) и социальные платформы, которые за последнее десятилетие стали не менее важным аспектом информационной политической гонки. Показателем запрета свободы слова является блокировка социальных сетей Дональда Трампа в январе 2021 года, причиной которых стал штурм Капитолия сторонками Трампа [2]. 
Свобода слова всегда была одной из «фишек» внутренний политики США. Однако, неолиберализм ограничивает эту свободу в сторону меньшинства граждан (граждане с нетрадиционной сексуальной ориентацией, мигрантов, инвалидов). Если обращаться к истории, то свобода слова и христианство были связаны. По концепции «христианско-германского мира» немецкого философа Георга Вильгельма Фридриха Гегеля, согласно христианским принципам все люди уже свободны. «Народная религия рождает и питает высокий образ мыслей – она идёт рука об руку со свободой». Распространение христианства – показатель свободы духа. Человеку необходим осознать свободу, как религия властвует в его сердце [8].            
Вывод. С самого зарождения Америки религия была частью общества переселенцев. Её влияние прослеживалось во многих сферах жизни. Например, в становлении капитализма, политики, общественного уклада. В работе особенно сильно. Работа и усердный труд придавались особому значению в протестантизме. Труд является высшим признанием веры человека. По замыслу, богатство как символ любви Бога. Бедность представляла собой как что-то «постыдное», ибо бедный человек не мог заслужить любви Бога. 
Однако, на сегодняшний день мы наблюдаем другую картину. С развитием неолиберализма, американцы постепенно отходят от традиционных ценностей, в том числе и религии. Традиционные ценности заменили борьбой за права темнокожих, мигрантов, людей с нетрадиционной сексуальной ориентацией, распространение идей о защите животных и окружающей среды. Основная американская ценность – материализм, постепенно уходит на второй план в жизни американцев. Этому свидетельствует большое количество бездомных на улицах крупных городов Америки, таких как Лос-Анджелес, Сан-Франциско, Нью-Йорк. Многие их них наркоманы или псих больные. Однако, как ранее сказано, из-за развития неолиберализма, их права защищаются. Никто не сможет заставить наркомана перестать употреблять, а псих больного заставить лечиться. 
Также о постепенном упадке религии свидетельствует распространение атеистов и нонов. Несмотря на то, что часть нонов верят в бога, но не причисляют себя как любой религиозной конфессии, их вклад в общественную и политическую жизнь меньше, чем у людей с определённой религией.
На сегодняшний день, религия постепенно отстраняется от политической и общественной жизни в Америке. Однако, о полном отделении религии ещё рано говорить. Большинство американцев всё ещё верят в Бога и их жизнь так или иначе связана с верой. Американцем всё ещё важно иметь религиозного президента. Религия продолжает играть роль в общественной жизни американцев и быть важной частью жизни Америки, однако, её роль начинает снижаться. 
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