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К середине XIX века континентальная Северо-Восточная Азия представляла собой довольно сложную мозаику геополитических интересов ведущих держав мира. Стремительно слабеющий после «опиумных воин» Китай и безвольная Корея являлись легкой «добычей» для европейских государств, стремящихся к новым сырьевым источникам и рынкам сбыта. Вместе с тем, на мировую политическую арену начал свой выход новый быстро набирающий силу игрок – Соединенные Штаты Америки. Бурно и стремительно развивающемуся государству с современной мощной промышленностью и широкими экономическими амбициями было жизненно необходимо утвердиться в Восточной Азии. Однако Вашингтон ни физически, ни морально не был пока готов вступить в открытое политическое противоборство с европейскими странами, делившими Китай. 
Серьезной угрозой экономической экспансии США в данной части Мирового океана являлась самоизоляционистская политика японского военного правительства сёгуна – «Бакуфу», которая, по большому счету, устраивала страны Европы, «завязанные» на материковой части Северо-Восточной Азии. 
Острова Японского архипелага, находившиеся на пути североамериканских пароходов, идущих из Сан-Франциско в Китай, могли послужить дополнительной опорной базой для укрепления экономического влияния Вашингтона в регионе. По заказу Конгресса, крупным новоорлеанским деловым журналом «Делоус ревью» была проведена оценка потенциала американо-японской торговли. В отчете еженедельника объем перспективного торгового оборота только за первый год возможного сотрудничества составил бы более 200 млн. долл. США[1, с. 32]. Агрессивный североамериканский капитал не мог упустить такой экономической выгоды.    
В Токио прекрасно понимали, что Соединенные Штаты стремятся навязать им исключительно неравноправный договор; сделать Японию, по меньшей мере, своим сателлитом, что было неприемлемо для страны, представлявшей себя Империей. 
Однако в интересы Вашингтона не вписывалось затягивание переговоров, что могло дать Токио шанс выстроить более широкие, многосторонние отношения. Американцам была нужна колония в Северо-Восточной Азии, и Япония как нельзя лучше подходила на эту роль. 
Так, были заключены ряд т.н. «симодских» договоров, содержавших торговые уступки и «право наибольшего благоприятствования» Соединенным Штатам в Японии. 
Однако Япония продолжала попытки найти выход из сложившегося подчиненного положения. Еще в феврале 1855 года Япония заключила торговый договор с Российской Империей, по которому российским судам были открыты порты Симода, Нагасаки и Хакодатэ. Необходимо отметить, что двусторонние отношения империй нельзя было назвать исключительно теплыми, но они были необходимы Токио в качестве аргумента в спорах с Соединенными Штатами. 
С падением сёгуната и передачей всей полноты власти императору усилившаяся Япония, в которой происходил быстрый переход от феодализма и положения эксплуатируемой страны к капитализму и статусу мировой державы, попыталась хотя бы в некоторой степени пересмотреть заключенные ранее неравноправные договоры. Переход от прежней изоляции к политике открытия страны проходил под лозунгом «фукоку кёхэй» («богатая страна – сильная армия»), что предполагало модернизацию армии по образцу западных держав. В этом им непосредственно помогали американцы. В Японии также оставалось достаточно крупное сословие самураев, лишившееся своих прежних феодальных привилегий и не желавшее приспосабливаться к новым условиям. Правительство рассчитывало успокоить недовольных и отвлечь их внимание перспективой получения выгод от внешних захватов.
В качестве объекта экспансии первоначально была избрана Корея, но операция была отменена ввиду неподготовленности Японии. В целях разрядки внутриполитической обстановки императорское правительство предприняло попытку захвата о. Формоза (Тайвань), принадлежащего Китаю. Однако предпринятая летом 1874 г. операция по захвату Тайваня не дала Токио желаемых результатов. В Токио все еще опасались излишне обострять отношения с Китаем[2, с. 20]. 
Готовясь к агрессивным действиям в Корее, японское правительство стремилось временно урегулировать свои отношения с соседней Россией, с которой у нее были споры из-за Сахалина и Курил. В 1875 году в Петербурге состоялись русско-японские переговоры, в результате которых Сахалин признавался полностью принадлежащим Российской Империи, взамен чего царское правительство уступило Японии 18 островов из Курильской гряды.
Вскоре после этого японское правительство принялось за повторное разрешение «корейского вопроса». Японцы организовали провокацию у корейских берегов, после чего Япония в 1876 году послала в Корею военно-морскую эскадру. Корейцы были вынуждены открыть страну и заключить с Японией «мирный» договор, подписанный на острове Канхва близ г. Сеула. Данное соглашение практически полностью повторяло некоторые пункты соглашения, навязанного Японии правительством США в 1858 году. Так, корейское правительство согласилось установить с Японией дипломатические отношения, предоставить японским подданным право экстерриториальности и консульской юрисдикции, открыть для торговли с Японией порт Пусан, освободить от таможенной пошлины товары и создать несколько японских саттельментов. 
Экономическое и военное укрепление Японии, безусловно, отразилось на отношениях с США. В июле 1878 г. в Вашингтоне был подписан договор о тарифной автономии Японии. И хотя сохранялись экстерриториальность и консульская юрисдикция США, это был шаг вперед для достижения Японией суверенности в экономике и внешней политике.
Ободренная своими успехами на внешнеполитической арене Япония окончательно решает занять привилегированное положение в Корее в ущерб китайскому влиянию. В ходе очередной провокации японских резидентов 23 июля 1882 года корейцами было разгромлено здание миссии Японии в Сеуле. Японское правительство воспользовалось инцидентом, чтобы послать в Корею войска. Китай, опасаясь потерять свои позиции, также отправил военный корпус. Желая избежать кровопролития, корейский король решил урегулировать конфликт мирным путем и принять выдвинутые Японией требования: 500 тыс. вон контрибуции, «разрешение» на содержание в Сеуле японского гарнизона для охраны миссии и другие политические и торговые привилегии.
Однако Японии не собиралась останавливаться на достигнутом. Ей для дальнейшего развития был жизненно необходим доступ к новым территориям и полезным ископаемым. 4 декабря 1884 года при содействии японских представителей в Сеуле был произведен политический переворот. Но вошедшие в город китайские войска оттеснили японцев в Чемульпо. В этой связи японское правительство послало в Корею дополнительные войска и две дипломатические миссии: в Сеул для переговоров с корейским правительством и Тяньцзинь для переговоров с китайцами. Обе миссии добились поставленных перед ними задач. 
Развить свой успех в Корее Японии позволило крестьянское восстание тонхаков 1894 года, не в силах справиться с которым самостоятельно корейское правительство обратилось за помощью к своим давним «союзникам» – китайцам. Китай в соответствии с ранее заключенной Тяньцзинской конвенцией уведомил японское правительство о вводе своего воинского контингента. Япония же в свою очередь под предлогом необходимости защиты своих подданных и экономических интересов также поспешила направить в Корею свои войска.
После урегулирования вопроса с тонхаками Китай направил японскому правительству ноту с требованием исполнения двусторонней Конвенции от 1885 года и одновременного вывода войск. Однако Япония отказалась от эвакуации своего воинского контингента, а вместо этого 23 июня 1894 года осуществила вооруженный захват корейского короля и вынудила его назначить новое прояпонское правительство. Вслед за этим были начаты крупномасштабные боевые действия японской армии и флота против Китая.
За несколько дней до начала японо-китайской войны Япония добилась существенного повышения своей роли на мировой политической арене – реорганизации большинства заключенных ранее неравноправных договоров. Этим успехом она была обязана не столько настойчивости своей дипломатии, сколько сложившейся международной обстановке, в частности росту англо-российских противоречий. Англия, стремясь воспрепятствовать усилению влияния Российской Империи на Дальнем Востоке, рассчитывала использовать Японию в качестве своего «младшего» союзника. 
16 июля 1894 года Англия, которая раньше категорически отказывалась от пересмотра неравноправных соглашений, подписала с Японией новый договор сотрудничества. По этому договору Великобритания отказывалась от консульской юрисдикции, права экстерриториальности и автономии сеттльментов. Англичане получили право проживать в Японии, беспрепятственно путешествовать по стране, заниматься промышленной и торговой деятельностью, арендовать (без права владения) землю, оправлять религиозные обряды и т.д. Те же права предоставлялись японцам на всей территории Великобритании. Английские суда получили право заходить во все японские порты, открытые для внешней торговли. Договор вступал в силу в 1899 году сроком на 12 лет[3, с. 18].
Заключение Англией равноправного договора с Японией мотивировало и другие страны к подобным действиям. Помимо этого, данное двустороннее соглашение в мире было оценено как прямое подстрекательство Великобританией Японии к войне с Китаем.    
1 августа 1894 года Япония формально объявила войну Китаю, несмотря на то, что крупномасштабные боевые действия велись уже неделю. 26 августа марионеточное корейское правительство подписало в Сеуле договор с японцами о «союзе». Договор признавал независимость Кореи от Китая и «осуществление обоюдных интересов Японии и Кореи путем изгнания китайских войск с корейской территории»[4, с. 79]. В нем предусматривалось, что японские войска будут вести военные операции против Китая, а Корея обеспечит японцев средствами передвижения и продовольствием.
Война носила молниеносный характер. Китайская армия и флот не были способны оказать достойного сопротивления модернизированной новейшими европейскими технологиями Японии. Вследствие чего в марте 1895 года представитель Китая Ли Хун-чжан прибыл в Японию, чтобы начать мирные переговоры. Результатом его миссии стало заключение 17 апреля в г. Симоносеки договора «мира и согласия» между Японией и Китаем, по которому китайское правительство признавало независимость Кореи, уступало Японии Ляодунский полуостров, острова Тайвань и Пенхуледао (Пескадорские), обязывалось уплатить контрибуцию в размере 200 млн. лян, открыть в Китае четыре порта для японской торговли в бассейне реки Янцзы и Великого канала, предоставить японским судам право плавания по китайским внутренним водам, разрешить японским войскам занять Вэйхайвэй до выполнения Китаем условий договора. Китай обязался также заключить с Японией специальный «торговый договор удовлетворения», обеспечивающей ей все привилегии, которыми пользовались в Китае все западные державы. Кроме того, Япония получала право строить и эксплуатировать в Китае промышленные предприятия[3, с. 15]. 
Однако Япония не смогла в полной мере использовать все выгоды этого договора. 23 апреля 1895 года Россия, Германия и Франция, опасаясь чрезмерного усиления японского влияния в Китае, «посоветовали» Японии отказаться от Ляодунского полуострова, подкрепив свою позицию концентрацией военно-морских эскадр в прибрежных водах Китая.
Под давлением западных держав японское правительство было вынуждено заключить 8 ноября 1895 года новое японо-китайское соглашение, по которому полуостров Ляодун был возвращен Китаю взамен на дополнительные 30 млн. лян контрибуции. А 21 июля 1896 года между этими странами был заключен в Пекине договор о торговле и мореплавании, предоставивший Японии равные с западными странами права и привилегии, в том числе право экстерриториальности и консульскую юрисдикцию.
Среди основных препятствий на пути развития своего успеха в Корее и Маньчжурии Япония видела Российскую Империю. Недовольство и тревогу Японии разделяла Великобритания. Чтобы помешать дальнейшему влиянию царской России на Дальнем Востоке, английское правительство решило еще теснее сблизится с Японией и заключить с ней союз.
По вопросу о заключении альянса с Англией в японских правящих кругах не было единого мнения. Одна группа государственных деятелей во главе с Хиробуми Ито выступала за подписание тайного соглашения с Россией по разделению сфер влияния и интересов на Дальнем Востоке. В соответствии с программой этой политической группировки, Япония должна была добиваться полной свободы действий в Корее, оставив Российской Империи всю Маньчжурию. 
Другая более мощная в политическом отношении группа, состоящая в основном из представителей армии и флота во главе с маршалом Аритомо Ямагата, выступала за союз с Великобританией и настаивала на расширении континентальной экспансии, захвате Кореи, Китая, а в перспективе и территории российских Дальнего Востока и Сибири.
В январе 1901 года в Лондоне начались длительные дипломатические переговоры между Японии и Англией. Поскольку диалог с Великобританией затянулся, Ито, отправленный в отставку с поста премьер-министра, направился в Санкт-Петербург для проведения неофициальных переговоров с царским правительством. Кабинет Кацура, давая согласие на поездку опального премьера, рассчитывал использовать ее для организации давления на англичан, с целью заставить последних ускорить разрешения вопроса с заключением союзного договора. В этой связи в Парламенте Великобритании было приято решение о форсировании процесса заключения двустороннего соглашения. 
30 января 1902 года в Лондоне был подписан англо-японский союзный договор сроком на 5 лет. В договоре указывалось, что «специальные интересы» Великобритании касаются главным образом Китая, а Япония кроме «специальных интересов» в Китае особо заинтересована в Корее[3, с. 18]. 
В этой связи чрезвычайно интересна позиция США. В XIX веке Соединенные Штаты могли высокомерно взирать на еще «не опробованную» в сражениях с белыми нациями островную империю, но в начале XX века положение кардинально изменилось. В Вашингтоне внимательно следили за дипломатическими маневрами Японии, искавшей союзника на Тихом океане. Сообщение о заключенном англо-японском договоре вызвало в США огромное потрясение. Два претендента на доминирование в Восточной Азии – Япония и Англия заключили оборонительный и наступательный союз. И, несмотря на то, что он был обращен непосредственно против России, в Америке обоснованно предполагали о косвенной направленности и против США[5, с. 22]. 
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