Рубрика: Актуальные вопросы международных отношений: мир и регион
в условиях глобальной трансформации
УДК 327
Преодоление западноцентризма в современном мире: роль мексиканской культуры
Курочкина Дарья Сергеевна
бакалавр
[bookmark: _GoBack]ФГБОУ «Владивостокский государственный университет» 
Россия. Владивосток
E-mail: 290402@bk.ru; тел.: +79940020566
Ул. Гоголя, 41, г. Владивосток, Приморский край, Россия, 690014

Актуальность определяется стремлением к преодолению западноцентризма ради достижения культурного разнообразия и глобальной справедливости не западными культурами. Кроме того, проводится изучения проблемы придания преимуществ западной культуре в ущерб другим культурам и перспективам. Западноцентризм (европоцентризм) рассматривается, как идейно-политическая концепция наполненная предубеждениями в пользу западной культуры, и которая кажется преобладающим явлением в мировом контексте.
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Overcoming Western-centrism in the modern world: the influence of Mexican culture
Relevance is determined by the desire to overcome Western-centrism in order to achieve cultural diversity and global justice by non-Western cultures. In addition, the problem of privileging Western culture to the detriment of other cultures and perspectives is explored. West-centrism (Eurocentrism) is seen as an ideological and political concept filled with prejudices in favour of Western culture, which seems to be the dominant phenomenon in the world context.
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Мексиканская культура является результатом многовековой истории, сочетающей элементы древних цивилизаций, испанской колониальной эпохи и взаимодействия с другими культурами. Она представляет собой уникальное наследие, которое продолжает вдохновлять и привлекать людей со всего мира своей богатой и разнообразной палитрой культурных выражений а так же способствует культурному обмену и смешению. Кроме того, эта страна играет важную роль в борьбе с западноцентризмом и привлекает внимание мирового сообщества своей богатой и уникальной культурой. Будучи подверженной влиянию западных стандартов и тенденций, Мексика успешно сохраняет свою самобытность и достигает широкого признания, параллельно способствуя преодолению западноцентрического мышления.
Итак, целью исследования является изучение преодоления западноцентризма в современном мире и влияния на него мексиканской культуры. На основе поставленной цели можно обозначить следующие задачи: изучение исторического и современного аспектов формирования национальной идентичности Мексики, рассмотрение мнения общественности относительно культурного наследия Мексики, изучение влияние западноцентризма, прежде всего, в сфере культуры, на современный мир, а так же рассмотрение влияние мексиканской культуры на западноцентризм. Научная новизна работы состоит в ее способности предложить новые идеи, которые вносят вклад в развитие научного знания в области культурных исследований и проблемы западноцентризма.
Процесс становления мексиканской культуры является результатом сложного взаимодействия различных культурных, этнических и исторических факторов. Все вместе они представляют собой уникальное сочетание множества влияний, которые сформировали ее основные черты. Эти основные черты включают в себя яркость, разнообразие и праздничность. Одним из ключевых факторов, определивших мексиканскую культуру, является давняя история мексиканского народа.  Мексиканская культура проявляется в ярких красках, интенсивной музыке, эмоциональном танце и насыщенных вкусах мексиканской кухни. Она также  имеет значительное влияние на другие страны, где пользуется популярностью благодаря своей уникальности, колориту и разнообразию. В целом, мексиканская культура является результатом многовековой истории, сочетающей элементы древних цивилизаций, испанской колониальной эпохи и взаимодействия с другими культурами. Она представляет собой уникальное наследие, которое продолжает вдохновлять и привлекать людей со всего мира своей богатой и разнообразной палитрой культурных выражений.
По итогам проведенных опросов среди граждан Мексики было выявлено, что в независимости от возраста,  все мексиканцы знают особенности и нюансы своей культуры, серьезно относятся к соблюдению традиций, ритуалов и обрядов. Прислушиваются к опыту и мнению старшего поколения. Так как они изначально родились в данном обществе, им оказалось легче в нем адаптироваться, нежели иностранцам, которые знают другой уклад жизни, сильно отличающийся от мексиканского. 
Представителям других стран  часто сложно достаточно глубоко погрузиться в культуру и быт Мексики, потому что эта страна имеет свою специфику и оригинальность. Подобно тому, как  сами мексиканцы в своей культуре больше любят традиционные праздники, достопримечательности, кухню и историю, иностранцы тоже заинтересованы в этих аспектах. Но нельзя сказать, чтобы иностранцы имели полное представление о культуре этой страны. Часто киноиндустрия является источником для понимания культуры Мексики, но все же по больше части об этой стране узнают из учебников по истории. Основной причиной популярности мексиканской культуры в России и других странах мира является ее уникальность и яркость, которая приковывает к себе все взгляды. Людям нравится праздник и атмосфера веселья, которую можно встретить в Мексике. 
Мексика, будучи страной с богатым культурным наследием и историей, активно противостоит гнету культур стран Запада, оспаривая их доминирующую роль в мировой культуре. Она демонстрирует свою уникальность и самобытность, успешно сохраняет и продвигает свою национальную идентичность, несмотря на влияние западных культурных тенденций.
По общедоступным данным различных сми и международных изданий, которые составляют рейтинги стран с тех или иных областях, получается лучше отследить популярность Мексики и спрос на эту страну иностранцами. 
Таким образом, по данным разных официальных источников, Мексика стабильно входит в десятку самых посещаемых стран мира на протяжении уже многих лет и занимает 6 или 7 место. Среди всего культурного разнообразия нашего мира и числа стран, именно Мексика не перестает привлекать к себе значительное внимание и так долго удерживается на вершине списка самых интересных стран для посещения.
Спрос на Мексику, ее популярность как культуры и туристического направления обусловлен несколькими факторами. Во-первых, богатство мексиканской культуры, истории и наследия привлекает множество людей, желающих познакомиться с ее уникальными традициями, праздниками, архитектурой и кулинарией. Во-вторых, Мексика контрастирует на фоне всеми любимых, но привычных стран Европы, представляя собой альтернативное место отдыха и путешествий. Она предлагает богатый и разнообразный опыт, отличающийся от традиционных европейских направлений. 
Но в то же время, согласно данным сайта Country Cassette [4], где проводился анализ международных прибытий и приводился рейтинг мирового туризма за весь период 2023 года, Мексика заняла 7 место, открыв свои двери для 45 миллионов туристов со всего света. Уступила в этом рейтинге Мексика таким странам как Франция, Испания, США, Китай, Италия и Турция. 
Мексика остается одним из самых привлекательных направлений для путешествий и продолжает привлекать туристов со всего мира. Все это дает нам понять, что Мексика является важным примером борьбы за равноправие и признание разнообразия культур.
Основываясь уже только на этой информации, можно сделать вывод, что Мексики может служить важным уроком и вдохновением для других стран, которые также стремятся сохранить свою культурную самобытность и противостоять западноцентризму. Мексика показывает, что каждая культура имеет свою ценность и заслуживает признания и уважения в мировом контексте. Она подчеркивает важность сохранения культурного многообразия и укоренения в собственных традициях. Популярность Мексики в мире и ее борьба с западноцентризмом делают ее примером устойчивости и уверенности в собственной культуре. Мексика демонстрирует, что культурное разнообразие является сокровищем, которое нужно сохранять и защищать, а признание и уважение каждой культуры являются ключевыми аспектами построения гармоничного и справедливого мирового сообщества. 
В связи с тем, что западноцентризм приводит к неравному представлению и оценке культурного многообразия, а так же к искаженному восприятию и недооценке других культур, очень важно стремиться к взаимовыгодному и уважительному взаимодействию между культурами. 
Конечно, преодоление западноцентризма это не быстрое и трудоемкое дело. Но уже сейчас присутствует понимание того, что его преодоление позволит создать мир, где все культуры и цивилизации признаются равноправными и ценятся за их уникальность и вклад в мировую культуру и историю. Это требует совместных усилий и стремления к более справедливому, разнообразному и включающему миру, где многообразие и культурное наследие каждого народа уважаются и ценятся.
Существуют разные подходы в преодолении западноцентризма и его влияния на умы людей. Особенно хорошо в этом вопросе проявляет себя деконструкция стереотипов, которая в свою очередь подразумевает избегание упрощенного представления о других культурах и стремление к пониманию их сложности, многогранности и исторического контекста. Это помогает преодолеть предубеждения и неправильные представления.
В современном мире нам необходимо создавать платформы и возможности для встречи и сотрудничества между культурами, чтобы преодолеть западноцентризм, а так же стремиться к равноправному взаимодействию. Уже сейчас присутствует понимание того, что  преодоление западноцентризма позволит создать мир, где все культуры и цивилизации признаются равноправными и ценятся за их уникальность и вклад в мировую культуру и историю. И как раз Мексика играет большую роль в современной моровой политике и дипломатии, так как активно продвигает свою культуру на международной арене, организуя фестивали, выставки и другие мероприятия, которые позволяют познакомиться с богатством и разнообразием мексиканской культуры, а так же и заинтересоваться другими.
Большую роль в решении данного вопроса так же играет политическая и экономическая справедливость. Различные реформы, законы и политики, направленные на устранение неравенства и неравноправия между различными регионами и народами мира, включают в себя справедливую и честную торговлю, доступ к необходимым ресурсам и возможности для всех в равной степени.
Все вышесказанное убеждает нас в том, что преодоление западноцентризма в современном мире является важной задачей для всего мирового сообщества, так как это явление вносит дисбаланс в равноправие между различными культурами и их вкладом в мировую историю и культуру. Существуют страны, такие как мексика, которые способны внести свой весомый вклад в это преодоление, так как их культура достаточно богата и разнообразна. Мексика активно противостоит гнету культур стран Запада, оспаривая их доминирующую роль в мировой культуре. Всеми аспектами она демонстрирует свою уникальность и самобытность, успешно сохраняет и продвигает свою национальную идентичность, несмотря на влияние западных культурных тенденций.
Как показало проведенное исследование, западноцентризм в культуре это явление, при котором западная культура и ценности признаются как надчеловеческие и ставятся в центр внимания, игнорируя и пренебрегая культурами и перспективами других регионов мира. Это ведет к неравному представлению и оценке культурного многообразия и приводит к искаженному восприятию и недооценке других культур. Не западные культуры помогают предоставить альтернативные перспективы, освещают историю, культуру и достижения различных регионов мира. Они противостоят одностороннему представлению о западной культуре как единственно значимой. Это способствует более глубокому пониманию и толерантности между разными культурами, а также благоприятствует конструктивному диалогу и сотрудничеству между различными регионами мира. Мексика, в свою очередь, показывает, что каждая культура имеет свою ценность и заслуживает признания и уважения в мировом контексте. Она подчеркивает важность сохранения культурного многообразия и укоренения в собственных традициях.
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